

# 建设节约型机关 推动绿色低碳发展

## ——海西州深入推进公共机构节能工作综述

文/本报记者 李淑娟

高效节能的办公方式在各机关单位处处可见,垃圾分类回收工作开始走向规范……在海西,节能环保理念逐步深入人心,节约一滴水、一度电、一张纸已成为柴达木人的自觉行动。

“多年来,全州公共机构扎实推进能源节约和生态环境保护工作,节能降碳成效更加凸显,引领作用更加突出,基本实现由点到面、由浅入深、由表及里的转变,为我国推进生态文明和美丽中国建设贡献了海西力量。”州直机关事务管理局副局长拉毛杰说。



### 节能降碳有实效

低碳发展,基础在绿色消费;生态文明,离不开人人参与。党的二十大报告强调推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。其中,对加快发展方式绿色转型、积极稳妥推进碳达峰碳中和等作出战略部署,为公共机构节能工作提供了根本遵循、指明了前进方向。

方向明,增信心,见行动。近年来,州直机关事务管理局扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记对机关事务工作作出的重要指示精神,深入推进全州“十四五”时期公共机构节约能源资源工作,助力打造生态文明高地,积极稳妥推进碳达峰、碳中和,认真落实“过紧日子”要求,全力以赴开展各项节能工作,努力在推动绿色低碳发展上实现更大进展。

节能工作如何,让数据说话!据统计,2023年度海西州公共机构能源消费总量为

57182.66吨标准煤,用水总量为3375626立方米,碳排放总量为140669.34吨。在各项关键指标上,单位建筑面积能耗为17.70千克标准煤/平方米,人均综合能耗为488.86千克标准煤/人,人均用水量为28.86立方米/人,单位建筑面积碳排放为43.54千克二氧化碳/平方米。与2022年度相比,2023年度人均综合能耗下降1.64%,单位面积能耗下降3.49%,人均水耗下降1.17%,圆满完成了年度节能目标。

一分耕耘,一分收获。这些成绩背后,是我州坚持不懈推动公共机构能源节约和生态环境保护工作的付出和努力,更是州直机关事务管理局向着目标不断前进的不懈追求和奋楫再出发。

### 多措并举有实招

“凡事预则立”,一个“预”字,体现的是目标管理。这里面既要有清晰的目标,也要有明确的方向,更要有有力的措施。今年以来,我州多措并举,规范统计,通过全州机关事务管理工作线下业务培训,进一步提升节能工作人员的节能工作管理能力,并细化节约型机关创建流程。组织全州公共机构能源资源消费数据统计会审工作,并完成全州各公共机构年度能源消耗统计工作。

“树牢节约资源意识,强化行为节约,珍惜每一度电、每一滴水、每一张纸,培养绿色生活、绿色办公、绿色消费的良好习惯。提倡自然采光,杜绝‘白昼灯’‘长明灯’。电脑、打印机等用电设备启用省电模式,并在用完后及时切断电源。积极推广无纸化办公,采用双面用纸。践行低碳出行方式,做到绿色出行。”作为国家级节约型公共机构示范单位,海西州机关事务服务中心、青海柴达木职业技术学院、海西州人民医院三家公共机构自觉增强节约型公共机构示范单位建设,落实全面节约战略,传播绿色发展理念,充分发挥公共机构在全社会绿色低碳发展中的示范引领作用。

节能降耗、绿色发展是民族大计,要靠全社会努力。公共机构虽不是能耗大户,却是全社会节约的门户。据悉,我州积极推进全州节约型机关创建工作,截至目前,创建288家“全国节约型机关”,全州节约型机关创建率达到93%。同时,扎实开展节水型单位创建。目前,全州101家单位已成功创建节水型单位。

“节约每一度电”“光盘行动,从我做起”“随手关灯”……在各公共机构办公室、电梯间、开关旁及食堂里,随处可见一张张印有节能、节约等内容的提示标签,这些标签将“节能、环保、绿色”的理念细化到日常触及的方方面面。

这是记者实地看到的一件件琐碎“小事”,也是我州深入推进节约型机关创建工作最真实的写照。

全民节约、人人参与,才能形成合力。

为此,我州以全州各机关食堂为载体,开辟空间开展“文明用餐、反对浪费”宣传,张贴放置“浪费可耻、节约为荣”“光盘行动”等宣传标语、桌牌和展板,营造倡导反食品浪费的浓厚氛围,并以“世界粮食日”宣传为契机,普及《中华人民共和国反食品浪费法》、粮食安全教育知识,树立节约粮食理念,增强爱粮节粮、执法守法意识。

此外,我州还以“全国节能宣传周和全国低碳日”宣传活动为契机,引导全州各级公共机构广泛开展节约能源资源和生态文明建设宣传引导,通过多种创新形式,在全州范围内组织开展系列宣传活动,并以节约型公共机构示范单位、能效领跑者、节水型单位、节能型单位示范点创建为契机,通过案例宣传和经验推广带动更多公共机构和社会单位积极践行能源资源节约,促进形成绿色低碳的生产生活方式。



### 结束语

一路走来,我州公共机构节能工作从探索到推进,不断深入、次第展开、有条不紊。

“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”节能降耗工作只有起点,没有终点。拉毛杰表示,今后,将继续关注重点工作,全力推进节约型公共机构示范单位及能效领跑者创建、节水型单位、“州级节能示范点”创建、生活垃圾分类示范点创建、节约型机关创建“回头看”等重点工作,确保在凝心聚力建设社会主义现代化新海西篇章中交出公共机构节能管理服务保障优异答卷。采取节约粮食、减少生活垃圾产生量等源头减量化措施,通过各种形式加强宣传引导,大力宣传垃圾分类知识,限制使用一次性办公用品、开展“光盘行动”等,提升干部职工反食品浪费意识,形成节俭杜绝浪费的良好风尚,为全社会营造浪费可耻、节约为荣氛围发挥示范表率作用,努力开创公共机构节约能源资源和生态环境保护工作新局面。

图州直机关事务管理局提供